

《穿越圣经》

以赛亚书（11）当我们认为自己在什么事上都很强的时候，
骄傲便使我们瞎了眼，根本看不到神最终掌管一切的事实。

那时我们就必定失败（赛 9:8-10:14）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了以赛亚书 8:19-9:7 的内容，让我们先来重温一下。

人们不去求永活的独一真神，而是通过巫师或通灵人向死人寻求答案。只有神知道未来，也惟有神是永恒的。我们要相信神的指引。

犹大百姓拒绝了神为他们定的计划，却在责备神的试炼。人们继续为自己的问题而责备神。我们在责备谁呢？我们如何看待因自己的选择而产生的不快呢？不要去责备神，要从失败中吸取教训、不断成长。

在悲伤绝望中，我们害怕自己的悲哀和麻烦永无休止，但我们可以确信并进而得到安慰：虽然主不一定把我们带离困难，但是只要我们全心全意地跟随祂，祂必领我们安然渡过困难。

亲爱的听众朋友，让我考考大家的记性，以赛亚书 9:1-7 这段经文里，提到弥赛亚都有哪些名称呢？你能背诵出来吗？

这段经文所描述的这个成为罪人拯救者的孩子，就是弥赛亚耶稣。根据马太福音 4:15-16 的记载，马太引用了这些经节描述了基督的事工。西布伦和拿弗他利的边界代表了北国是整体。这是耶稣长大和经常宣道的地方，也是为什么他们会看见“大光”的原因。

使徒约翰在约翰福音 1:9 把耶稣比喻为“光”。根据约翰福音 8:12 的记载，主耶稣把自己比喻为“世界的光”。

那么，什么样的人最需要光呢？先知以赛亚在以赛亚书 9:2-6 给出了明确的答案。在大黑暗的时代，神应许说要差遣“光”照射生活在死荫中的人们。祂是“奇妙策士”和“全能的神”。这个希望的信息，是在基督降生，以及祂的永久国度建立时应验的。祂是来拯救祂的百姓脱离罪恶的奴役的。

祂名叫“策士”，祂不必寻求人的咨询，不需要征求人的意见。罗马书 11:34 说：“谁知道主的心？谁作过祂的谋士呢？”神没有谋士。主耶稣基督从来没有把门徒聚在一起，问他们：“现在，你们说我该怎么做？”圣经里没有这样的经文。主把门徒招聚在一起，对他们说：“这是我要做的事，因为这是我父的旨意。”哥林多前书 1:30 告诉我们，基督成为我们的智慧。我们并不聪明，我们必须寻求主的帮助。

主名为“全能的神”，祂拥有“一切权柄”，是无所不能的神。无助地躺在马利亚胸前的小婴孩，祂的手掌管宇宙世界。祂说：“天上地下所有的权柄都赐给我了。”祂是全能的神！

“永在的父”，意思是永恒的父。这是说祂是万有的创造主，是时间和空间的创造主，是万物最终的归宿。正如约翰福音 1:3 所记载的：“万物是借着祂造的；凡被造的，没有一样不是借着祂造的。”保罗在歌罗西书 1:16 说：“因为万有都是靠祂造的，无论是天上的，地上的；能看见的，不能看见的；或是有位的，主治的，执政的，掌权的；一概都是借着祂造的，又是为祂造的。”希伯来书 1:1-2 记载：“神既在古时借着众先知多次多方地晓谕列祖，就在这末世借着祂儿子晓谕我们；又早已立祂为承受万有的，也曾借着祂创造诸世界。”“世界”原文是“时间”，祂是“永在的父”。

“和平的君”，这个名号强调：直到主降临掌权，世界才会有和平。祂的政权不是停滞的，而是会加增和成长的。当主耶稣掌权时，每天都不一样。祂要掌管大卫的宝座，当主再来时，祂要真正执掌王权。在祂的掌管之下，公义要得到伸张。耶和華的热心必成就这事，这不是人能策划的。

接下来，我们继续研读与查考以赛亚书 9:8-10:14 的内容。

以赛亚书 9:8-21 记载：“主使一言入于雅各家，落于以色列家。这众百姓，就是以法莲和撒马利亚的居民，都要知道；他们凭骄傲自大的心说：砖墙塌了，我们却要凿石头建筑；桑树砍了，我们却要换香柏树。因此，耶和華要高举利汛的敌人来攻击以色列，并要激动以色列的仇敌。东有亚兰人，西有非利士人；他们张口要吞吃以色列。虽然如此，耶和華的怒气还未转消；祂的手仍伸不缩。这百姓还没有归向击打他们的主，也没有寻求万军之耶和華。因此，耶和華一日之间必从以色列中剪除头与尾，棕枝与芦苇一长老和尊贵人就是头，以谎言教人的先知就是尾。因为，引导这百姓的使他们走错了路；被引导的都必败亡。所以，主必不喜悦他们的少年人，也不怜恤他们的孤儿寡妇；因为，各人是褻渎的，是行恶的，并且各人的口都说愚妄的话。虽然如此，耶和華的怒气还未转消；祂的手仍伸不缩。邪恶像火焚烧，烧灭荆棘和蒺藜，在稠密的树林中着起来，就成为烟柱，旋转上腾。因万军之耶和華的烈怒，地都烧遍；百姓成为火柴；无人怜爱弟兄。有人右边抢夺，仍受饥饿，左边吞吃，仍不饱足；各人吃自己膀臂上的肉。玛拿西吞吃（或译：攻击；下同）以法莲；以法莲吞吃玛拿西，又一同攻击犹大。虽然如此，耶和華的怒气还未转消；祂的手仍伸不缩。”

本段经文说到以赛亚时代当地的情形，很快地，这些经文中有一部分会应验。在未来大灾难时期，这些经文就会最后完全应验了。神会继续处罚以色列国，也会处罚所有不信神的国家，直到基督再来。现代人不喜欢听这种话，他们只想听安慰人的好话。我们看看各国的历史，那些把神排除的国家，都有一段悲哀、惨痛的历史，任何抵挡抗拒耶稣的国家，最终都要面临审判。

此前，以赛亚以高昂的语气宣告伟大的弥赛亚救恩的盼望。这段经文则以愤怒痛斥腐朽、骄傲顽梗的北国以色列。

“以法莲和撒马利亚的居民”，指的是北国以色列。撒马利亚是北国的首都，以法莲在十个支派中最突出。通常用“耶路撒冷的居民与犹太人”指南国犹大。

“砖墙塌了，我们却要凿石头建筑；”砖用泥制成，在当时的巴勒斯坦，只有穷人才用砖盖房子。富人或有权势的人，则用凿出的石头建筑。穷人使用桑木，富人或有权势的人使用香柏木等珍贵材料。以色列百姓非但对即将来临的灾难毫无畏惧，还大吹大擂必靠自己经营更富裕的生活。这些恶人毫不羞愧地暴露自己的无知，不认识眼不能见之真理与正义的力量。

亚兰王利汛的仇敌攻打以色列。以色列的同盟国亚兰与非利士都反戈攻打以色列。恶人表面上似乎像朋友，但只要有利利益冲突，便会立刻倒戈相向。

“头与尾”是动物控制方向的重要器官。以色列的长老与先知将百姓引到虚妄之路。在任何社会，领袖的堕落都问题重大。因此，领袖的清廉与公正，是衡量一个社会的尺度。

先知以赛亚在本段提到“棕枝与芦苇”，棕枝象征尊贵人，芦苇生长在低湿的草地，象征低贱的庶民。

“褻渎”含有“百姓举止放纵无礼”之意，指百姓与领袖一起拜偶像，一同变为污秽无善行之人。一直以来，孤儿寡妇倍受欺压，却一直蒙受神绝对的怜恤。但是他们也转去拜偶像，将要承受神公义的震怒。这意味着百姓不再配得神的怜悯。如此悖逆的以色列，与连十个义人没有，且受到审判的所多玛和蛾摩拉全然相同。

以赛亚将邪恶比作吞灭荆棘蒺藜、燃烧整个树林的烈火，以及妨碍公义之光照耀世界的烟柱。星星之火的气势逐渐加强，凶猛地吞食一切。最终，烈火所发的热气与上腾的烟柱，笼罩整个天空。蔓延在犹太的恶行，最终也以这种方式覆盖犹太全城，妨碍神圣洁旨意的正确传达。犹太百姓骄傲顽梗，并不接受这预言就是神的话语。

本段 18 节指恶人的罪行像烟柱一样，缭绕在全地；19 节描述神的火从天而降，烧尽腐朽、弥漫着浓烟的恶臭之地。

20-21 节暗示北国的内乱。吞吃己肉的可怕情景，暗示比作国家双臂的两大势力以法莲与玛拿西，分成两派进行自我毁灭。以赛亚预言他们在共同的敌人犹太面前虽然暂时结盟，必不能达成心愿。

以赛亚书 7-12 章记录的是，在亚哈斯作王期间以赛亚所说的预言，提到亚哈斯是一个坏王。10 章是这一系列的预言中的其中一段。以赛亚说预言的时候，是在国家的黑暗时期，他提到了当局的情况，但也预见将来神要在地上建立神的国度。这是一段圣经中值得注意的经文，其中有神在处理人和国家问题时的重要原则和计划。本章开篇，先知以赛亚简短地说到当时法院的情况，司法的不公不义反映在百姓的文化以及神的惩罚中。神使用亚述来审判神的百姓。亚述象征未来“北方的君王”，在末日，亚述要攻打以马内利的土地。这个预言贯穿以赛亚时代直到以色列国的衰败。以赛亚凸显这个时期，称之为“到那日”。这一章结束时，我们可以看到从北方来的敌人渐渐接近，以及世界末日战场的可怕景象。

以赛亚书 10:1-2 记载：“祸哉！那些设立不义之律例的和记录奸诈之判语的，为要屈枉穷乏人，夺去我民中困苦人的理，以寡妇当作掳物，以孤儿当作掠物。”

“祸哉！那些设立不义之律例的”，这意味着不公正司法的设立者有祸了。他们应该代表正义，却作了不公平的判决。前几节经文乍看之下，好像是柏拉图或一个持道德主义观点的人在演讲。惟一例外的是，在人类的公正背后，有神的公义。地上的法官和君王都应该作为神的代表，伸张神的公义，并要向神负责。

这段经文很配合潮流。我认为可以将其运用在当代的文化中，因为法院必须伸张正义、反映神的公义，但他们却不这样做。到处是违法犯纪的人，人们沉溺在堕落之中。自由的思想已被扭曲。每个被逮捕的罪犯应该要有公平的审判，为了使我们的家人可以平安地在街上行

走，罪犯必须被处罚。但很多罪犯被心地柔软、头脑愚蠢的法官释放了。这种法官没有给我们伸张正义。

今天听到很多有关公平的事，我们都希望有公平。罪犯要被处罚，这样我们才可以安全地走在街上，才可能安居乐业。现在神提到穷人、孤儿寡妇，他们需要被保护。有一个政治分析师说，每一个帮助穷人的计划，结果都伤害到穷人。问题出在哪里呢？真正能给穷人伸张正义的是神。法官应该在地上代表神。今天有很多不信神的法官，他们不该坐在审判的位置上，除非他们知道自己是代表神的。神做事是有原则的，除非法官代表神，否则他们就不能替人民伸张正义。我们已经离这个观念很远了，我相信我的话像老古板一样！我就是老古板，必须如实地传讲神的真理。

以赛亚书 10:3 记载：“到降罚的日子，有灾祸从远方临到，那时，你们怎样行呢？你们向谁逃奔求救呢？你们的荣耀（或译：财宝）存留何处呢？”

神对法官说：“你是代表我的，有一天我要审判你。”每一个法官都该认清一个事实，有一天他要站在神面前，为自己在地上怎样执行责任向神交账。不论对穷人或富人，法官都应该要伸张正义。当算总账的日子来临时，不义的法官要站在公义之神面前，接受正义的审判。

以赛亚书 10:4 记载：“他们只得屈身在被掳的人以下，仆倒在被杀的人以下。虽然如此，耶和华的怒气还未转消；他的手仍伸不缩。”

社会上的每一个阶层，都可以看到正义被扭曲的情形。这影响了所有的人，造成人心堕落在败坏。今天我们的道德沦丧到了最低点。

先知以赛亚在本章 1-4 节中阐述了当施怜悯的原因。圣经明确警告有自养能力却懒惰而致贫穷的人，但每个国民都被赋予社会保障义务，照顾没有生活能力、需他人帮助的人。如同以色列不义的法官在亚述的暴行面前羞辱地死去，滥用职权搜刮弱者的人，必在全能的神面前得不到丝毫怜悯。

接下来，我们要看整段的最关键句。神在这里说了圣经中最奇怪的一句话，对大多数人来说是很难承受的。如果你不喜欢，你可以问神，因这是神说的。

以赛亚书 10:5 记载：“亚述是我怒气的棍，手中拿我恼恨的杖。”

这是最关键的经文，本节点出了神的目的，因为经文说，亚述是神手中的杖，借以管教以色列百姓，这简直是不可思议。正如你拿着一根鞭子管教做错事的小孩，神使用亚述作鞭子，以便管教神的百姓。亚述所施行的毁灭，是出于神的手。这对现代人来说是难以置信的事。

以赛亚书 10:6 记载：“我要打发他攻击亵渎的国民，吩咐他攻击我所恼怒的百姓，抢财为掳物，夺货为掠物，将他们践踏，像街上的泥土一样。”

神提到很久以后的事，神让亚述王西拿基立攻击以色列，使北方的以色列国沦为俘虏。亚述象征另外一个北方国家，神在末日要用这个北方的国家。很多解经家相信本节经文和启示录 13 章的兽有关，这个兽会从海中上来，成为罗马帝国的统治者。在以赛亚时代，神使用不信神的亚述管教神的百姓。今天神可以使用不信主的人羞辱我们基督徒，好让我们醒悟过来、回转归向神。

以赛亚书 10:7-11 记载：“然而，他不是这样的意思；他心也不这样打算。他心里倒想毁灭，剪除不少的国。他说：我的臣仆岂不都是王吗？迦勒挪岂不像迦基米施吗？哈马岂不像亚珥拔吗？撒马利亚岂不像大马士革吗？我手已经搆到有偶像的国；这些国雕刻的偶像过于耶路撒冷和撒马利亚的偶像。我怎样待撒马利亚和其中的偶像，岂不照样待耶路撒冷和其中的偶像吗？”

如果你问亚述是否知道，神用他作杖管教以色列，他会哈哈大笑的。亚述绝对不认为是神在背后作主，他们不信这种事。亚述在各地都大大得胜，他们的骄傲使他们盲目，看不见自己的真面目。因为他们倚靠自己的力量和优势，不管打到哪里都所向无敌。但神在掌权，神会使用他们完成神的目的。

以赛亚书 10:12-14 记载：“主在锡安山和耶路撒冷成就他一切工作的时候，主说：‘我必罚亚述王自大的心和他高傲眼目的荣耀。’因为他说：我所成就的事是靠我手的能力和我的智慧，我本有聪明。我挪移列国的地界，抢夺他们所积蓄的财宝；并且我像勇士，使坐宝座的降为卑。我的手搆到列国的财宝，好像人搆到鸟窝；我也得了全地，好像人拾起所弃的雀蛋。没有动翅膀的；没有张嘴的，也没有鸣叫的。”

当神利用亚述处罚自己的百姓之后，祂会对付亚述并审判他们。他们逃不掉的，历史见证了这个事实：神审判了他们。先知以赛亚说，神掌管并且审判地上万国。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！